

ВЯТСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ

№ 1.

1886 г.

Января 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

С Л О В О

въ день святителя и чудотворца Николая и въ день тезоименитства Благовѣрнаго Государя Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ Каѳедральномъ соборѣ, 6 декабря 1885 года.

*Блаженіи милостивіи: яко ти по-
миловани будутъ (Матѣ. 5, 7).*

Пріятно говорить о такой добродѣтели, которая подтверждается самымъ празднествомъ и нашимъ близкимъ участіемъ. Нынѣ празднуемъ мы память милостиваго святителя, награжденнаго за милость земную милостію небесною. Нынѣ же празднуемъ память и юнаго Наслѣдника Всероссійскаго престола, приучающагося къ милости для всѣхъ вѣрноподданныхъ по примѣру Своихъ Родителей. И празднество сіе совершается предъ явленою и чудотворною Великорѣцкою иконою святителя

Николая, чтимаго здѣсь особеннымъ покровителемъ болѣе пятисотъ лѣтъ. Но не въ одной Вятской области чтится празднуемый нынѣ святитель; онъ чтится и во всемъ нашемъ отечествѣ со времени просвѣщенія онаго вѣрою Христовою. По такому почитанію святителя у насъ въ Россіи, онъ какъ будто принадлежитъ не Мурамъ-Ликійскимъ или Баруграду, а нашему возлюбленному отечеству. Оттого между прочимъ, ни одна изъ добродѣтелей не находитъ для себя между нами столькихъ исполнителей, какъ благотворительность въ томъ или другомъ видѣ. Ее можно назвать добродѣтелію какъ бы Русскою, нашею родною и самою близкою къ намъ. Если бы Евангеліе и не обѣщало блаженства и помилованія всѣмъ милостивымъ; то и тогда милостыня не оскудѣла бы между правовѣрными, а нашла бы доступъ къ сердцамъ Русскихъ вѣрноподданныхъ. Цари наши повсюду и словомъ и дѣломъ первые подають примѣръ благотворительности, внушаютъ оную Своему Августѣйшему семейству и награждаютъ вѣрноподданныхъ за ихъ пожертвованія въ пользу бѣдныхъ и немощныхъ. И сердце Русское всегда съ охотою отзывается на призваніе толико благодѣющихъ Царей. По одному Ихъ мановенію, является безчисленное множество благотворителей, готовыхъ помочь страждущему братству, устраются челолюбивыя общества, воспитательныя заведенія, дѣтскіе пріюты, богадѣльни и другія на пользу ближнихъ учрежденія.

Итакъ нѣтъ нужды говорить намъ о побужденіяхъ къ благотворительности. Обязанность сію сознаетъ каждый изъ насъ и, сколько можно, старается выполнять оную, по внушеніямъ закона нравственнаго или гражданскаго. Но чтобы обязанность подаянія милостыни выполнялась надлежащимъ образомъ и соотвѣтствовала

своему высокому назначенію, скажемъ о нѣкоторыхъ Богоугодныхъ ея свойствахъ.

По внушенію святаго Евангелія, милостыня должна быть тайная: *да будетъ милостыня твоя втайнѣ* (Матѳ. 6, 4). Это значитъ, что милостыня наша должна быть подаваема не на показъ, а отъ чистаго сердца и отъ искренней любви къ ближнимъ. А посему та милостыня лишается своего достоинства, которая подается изъ честолюбія или славолубія и корысти, подается предъ людьми, чтобы они насъ видѣли и прославляли нашу благотворительность. Это милостыня не христіанская, а фарисейская или лицемерная. Не такую милостынею прославилъ себя восхваляемый нынѣ святитель. Кто не знаетъ о томъ, какъ онъ до трехъ разъ въ полночь бросалъ чрезъ окно свертки золота, чтобы своею тайною благотворительностію избавить отъ тяжкихъ грѣховъ бѣднаго родителя съ его тремя дочерьми, обреченными на студныя дѣла? Кто не знаетъ, какъ онъ умолялъ сего облагодѣтельствованнаго бѣдняка не возвѣщать во всю жизнь о своихъ благодѣяніяхъ и тогда, когда открылись они противъ его воли?

Послѣ сего, что же значитъ милостыня явная? Имѣетъ ли она какую нибудь цѣну, или должна считаться бесполезною? Не бойтесь, подающіе явную милостыню! Достоинство милостыни зависитъ не отъ того, что она подана тайно или явно, а отъ тѣхъ чувствъ, коими она сопровождается. Можно подавать милостыню и тайную съ явною гордостію и самонадѣянностію. И напротивъ, можно подавать милостыню явную изъ одной любви къ ближнему, изъ одного состраданія къ нуждающимся въ оной. Да и самая милостыня истинно-тайною бываетъ не тогда, когда подается только тайно, и безъ вѣдома ближнихъ, а тогда, когда свободна отъ всякой

гордости и самолюбія, когда не на словахъ только, а на самомъ дѣлѣ не вѣдаетъ гордая *шуйца*, что творитъ благодѣтельная *десница*. „Ибо, по ученію св. Іоанна Златоустаго ¹⁾, и предъ людьми дѣлающій добро можетъ дѣлать не для того, чтобы его видѣли; равно какъ и не дѣлающій предъ людьми можетъ дѣлать съ тѣмъ, чтобы его видѣли“. Оттого и Спаситель нашъ Іисусъ Христосъ, заповѣдавшій тайную милостыню, Самъ былъ не столько тайнымъ, сколько явнымъ на землѣ Благо-творителемъ. Онъ требовалъ и отъ учениковъ Своихъ вмѣстѣ съ тайными и явныхъ добродѣтелей, указывая на ихъ достоинство. *Тако да просвѣтитъ свѣтъ вашъ предъ челоуки, яко да видятъ ваша добрая дѣла, и прославятъ Отца вашего, Иже на небесѣхъ* (Матѹ. 5, 16). Обратимся и къ жизни святителя Николая. Онъ, показывая собою примѣры тайной милостыни, гораздо болѣе являлъ примѣровъ явной благотворительности. Не онъ ли, еще до принятія сана архіепископскаго, явно спасъ корабль отъ бури и потопленія, воскресилъ корабельщика, исцѣлялъ многихъ больныхъ, утѣшалъ скорбящихъ и избавлялъ отъ бѣсовскаго наважденія? Не онъ ли въ санѣ архіепископскомъ, будучи *образъ вѣрнымъ* (I Тим. 4, 12), являлъ дѣла милосердія какъ для назиданія и пользы паствы, такъ и для умноженія славы Божіей, защищая открыто, предъ всѣми и вѣру и вѣрующихъ?— Онъ явно напр. утишилъ междоусобіе въ своей епархіи, освободилъ предъ всѣми какъ узниковъ, такъ и воеводъ отъ напрасной смерти и спасъ утопающихъ Египтянъ. Не показываетъ ли все это, что милостыня и тайная и явная равно угодна Богу, если она подается съ чистымъ и непорочнымъ сердцемъ, что предъ Нимъ

¹⁾ Бесѣды на Еванг. Матѹ. въ русск. перев. ч. I. стр. 391.

и двѣ лепты, явно положенныя въ церковную сокровищницу (Матѣ. 12, 42—44), могутъ быть цѣннѣе большихъ тайныхъ пожертвованій, но никогда не забвена будетъ и одна чаша воды, поданная ближнему во славу Его имени?

Если есть нѣкоторое тайное преимущество на сторонѣ милостыни тайной, то есть преимущество очевидное и на сторонѣ явной. Последняя милостыня можетъ быть подаваема прямо нуждающимся и для благой опредѣленной цѣли; тогда какъ тайная милостыня можетъ достаться въ руки не тому, кому бы слѣдовало подать, и можетъ быть употреблена во зло. Явная милостыня можетъ побуждать и другихъ къ подобной благотворительности. Но этого побужденія нельзя ожидать отъ милостыни тайной, неизвѣстной. Отъ ней не всегда можно ожидать и тѣхъ общественныхъ пожертвованій, коими правовѣрные сыны Россіи являютъ свою любовь къ Царю, престолу и отечеству. Если ограничить нашу благотворительность одною тайною милостынею, то многіе роды ея должны остаться безъ исполненія. Можно ли напр. втайнѣ посѣтить заключеннаго въ темницѣ, навѣстить больнаго, ввести въ домъ странника, отклонить грѣшника отъ грѣха, подать добрый совѣтъ, наставить неученаго и невѣжду? Всѣ таковыя и подобныя имъ дѣла милосердія, очевидно, требуютъ явнаго съ нашей стороны дѣйствія и не могутъ ограничиваться тайною милостынею, буквально понимаемою.

Но какова бы ни была наша милостыня, явная или тайная, въ томъ и другомъ случаѣ она должна быть всеобщею. Мы должны подавать ее не друзьямъ только, но и врагамъ, не близкимъ только къ намъ и родственникамъ, но и чужимъ и отдаленнымъ. Если будемъ любить только любящихъ насъ и благотворить только

друзьямъ нашимъ, то здѣсь нѣтъ еще добродѣтели христіанской. Тогда только можемъ быть мы сынами Вышняго и наслѣдниками царства небеснаго, когда любимъ враговъ нашихъ, благословляемъ клянущихъ насъ, благотворимъ ненавидящихъ насъ и молимся за творящихъ намъ напасть (Матѳ. 5, 44). Въ послѣднемъ случаѣ требуется съ нашей стороны больше трудовъ, усилій и пожертвованій. Впрочемъ этимъ нисколько не сокращается наша обязанность благотворить близкимъ къ намъ и родственникамъ, тѣмъ болѣе родителямъ. Выхваляется напр. въ Евангеліи поступокъ Самарянина, помогшаго иноплеменнику, впадшему въ разбойники; но выхваляются ли священникъ и левитъ, прошедшіе мимо израненнаго своего единоплеменника (Лук. 10, 30 — 38)? Если мы уподобляемся язычникамъ, когда благотворимъ только друзьямъ; то становимся еще хуже язычниковъ, когда оставляемъ друзей и родственниковъ безъ благотворительности. Въ первомъ случаѣ противимся закону Евангельскому и нарушаемъ оный; а въ послѣднемъ противимся даже закону естественному и разрываемъ узы родства, тѣсно связующіе насъ между собою. Но ужели для того, чтобы сдѣлаться христіаниномъ, нужно перестать быть человѣкомъ? Да не будетъ! Законъ Евангельскій не разрушаетъ, но восполняетъ и усовершенствуетъ законъ природы человѣческой. На чужихъ нельзя еще вносить жалобы, а на своихъ всегда могутъ вопіять ко Господу: *И ближніи наши далече отъ насъ сташа* (Псал. 37, 13).

Самъ Іисусъ Христосъ, заповѣдуя любовь и милосердіе ко врагамъ, никогда не запрещалъ благотворить родственникамъ. Напротивъ Онъ, во время земной жизни Своей, благотворилъ какъ врагамъ, такъ и послѣдователямъ Своимъ, какъ язычникамъ, такъ еще болѣе Сво-

имъ соотечественникамъ. Онъ не оставлялъ безъ помощи и Своихъ родителей, а оставался съ ними и помогалъ имъ въ домашнихъ трудахъ до самаго вступленія Своего въ общественное служеніе (Лук. 2, 40—54). Да и въ то время, какъ израненный и измученный висѣлъ уже на крестѣ, Онъ не переставалъ заботиться объ участи предстоявшей Матери, препоручивъ Ее возлюбленному ученику Своему (Іоан. 19, 25—27). Подобными были и всѣ послѣдователи Его, благотворившіе всѣмъ, *паче же приснымъ во вѣрѣ*. Такимъ явилъ себя стаду своему и прославляемый нынѣ угодникъ Божій, „милосердый утѣшитель всѣхъ печальныхъ и усердный помощникъ для всѣхъ бѣдствующихъ“. Онъ помогалъ въ бѣдахъ и Срацинамъ, и Египтянамъ, и жителямъ Константинополя, — и тамъ, гдѣ родился (въ г. Патарѣ), и тамъ, гдѣ правилъ паствою (въ Мирахъ), — помогалъ и помогаетъ возлюбленному нашему отечеству. Всеобщую помощь его являлась потому, что онъ во всѣхъ, близкихъ и отдаленныхъ, видѣлъ подобныхъ себѣ людей, созданныхъ по образу и подобію Божію, искупленныхъ единою кровію Іисуса Христа и предназначенныхъ къ единой цѣли—царству небесному. А этотъ образъ Божій, созданный и воссозданный, развѣ перестаетъ быть тѣмъ же образомъ въ нашихъ кровныхъ и родителяхъ? Ужели родственники наши не должны почитаться нашими ближними только потому, что они близки къ намъ по плоти и крови? Въ отвѣтъ на сіе можно сказать, что пока мы въ тѣлѣ, не можемъ составлять изъ себя воображаемый міръ безплотныхъ духовъ и прекращать всякія видимыя тѣлесныя отношенія между собою. А къ этому можно прибавить, что если кому будетъ *судъ безъ милости*, то особенно *не сотворшему милости* (Іак. 2, 13) тѣмъ, коимъ обязанъ помогать онъ и по закону природы и по закону Евангелія.

Кромѣ всѣхъ другихъ свойствъ, милостыня должна быть соединена съ жизнію благочестивою. Кто подаетъ милостыню и ожидаетъ отъ нея плодовъ, тотъ самъ долженъ имѣть чистое и непорочное сердце, долженъ выполнять вмѣстѣ съ нею и другія добродѣтели. Милостыня, какъ извѣстно, уподобляетъ насъ Богу, но только тогда, когда сами очищаемъ себя, якоже Онъ чистъ есть. Она уготовляетъ намъ царство небесное, но только тогда, когда подается отъ праведныхъ трудовъ нашихъ и соединена бываетъ съ молитвою и постомъ. Иначе какая бы ни была милостыня наша, тайная или явная, тѣлесная или духовная, сама по себѣ она не содѣлаетъ насъ блаженными. Спаситель, требуя отъ насъ благотворительности, требовалъ вмѣстѣ и того, чтобы жизнь наша всецѣло была ограждена закономъ Евангельскимъ. Согласно съ Его внушеніями, вѣрные послѣдователи Его ученію сколько были милосерды, столько же имѣли ревности къ выполненію и другихъ обязанностей. Самъ святитель Николай, образецъ милосердія и благотворительности, преуспѣвалъ также и въ другихъ добродѣтеляхъ. Объ его цѣломудріи знаемъ, что онъ съ малыхъ лѣтъ удалялся отъ пустыхъ бесѣдъ и суетныхъ друзей, всегда соблюдая себя чистымъ среди соблазновъ и обольщеній мірскихъ. Объ его ревности ко храму Божію читаемъ, что онъ также съ младенчества постоянно посѣщалъ домъ Божій и проводилъ все почти время въ Богомысленной молитвѣ и чтеніи Божественныхъ книгъ. Не имѣла бы достоинства и самая его милостыня, если бы она была удѣляема не отъ имѣнія законнаго, доставшагося ему по наслѣдству, а отъ неправедныхъ прибытковъ.

Все это представляемъ мы не для того, чтобы уни-
зить важность милостыни, уподобляющей насъ мило-

сердому Богу, а для того, чтобы люди чрезъ мѣру не надѣялись на ея силу и не оправдывали ею своихъ явныхъ и тайныхъ грѣховъ. При нихъ, да будетъ каждому извѣстно, одна милостыня не можетъ спасти человека. При нихъ подавать явную и тайную милостыню тоже значить, что одною рукою созидать свое спасеніе, а другою разрушать оное. Испытующій сердца и утробы зреть не только на нашу милостыню, но и на наши мысли и чувствованія, съ какими подаемъ оную: предъ Нимъ открыты всѣ наши внутреннія помышленія. Ему извѣстно и то, откуда и какъ пріобрѣтается подаваемая нами милостыня. Если пріобрѣтеніе ея соединено было съ неправдою и обидою ближнихъ; то и раздаяніе ея, тайное или явное, будетъ негодно Ему. Это оправдывалось не только надъ христіанами, но и надъ іудеями. Ихъ жертвы не были угодны Богу, видѣвшему всю нечистоту ихъ сердца и несправедливое обращеніе съ другими.

Теперь, если вѣтъ въ комъ той благотворительности, какой требуетъ отъ насъ щедродательный Господь и какою прославилъ себя Его великій угодникъ святитель Николай, тотъ пусть обращается къ Нимъ и поучается отъ Нихъ день и ночь. Это постоянное обращеніе и поученіе послужитъ во спасеніе наше и во благо всему нашему отечеству. *Блаженъ милостивіи: яко ти помиловани будутъ* Аминь.

С Л О В О

въ день Рождества Христова, произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Вятскимъ и Слободскимъ, въ Вятскомъ Каѳедральномъ соборѣ, 25 декабря 1885 года.

Не мните, яко придохъ воуверити миръ на землю: не придохъ воуверити миръ, но мечь (Матѳ. 10, 34).

Съ пришествіемъ Христовымъ на землю, обыкновенно, соединяются понятія о мирѣ, радости и блаженствѣ. Но въ приведенныхъ словахъ Спасителя видимъ совершенно противное. Для примиренія таковыхъ разногласій о Христѣ Иисусѣ, указываемъ на жившихъ до пришествія Его на землю. Изъ нихъ іудеи, болѣе близкіе къ Богу, хотѣли найти успокоеніе въ данномъ имъ законѣ и писаніи. Что же происходило отъ такого исканія? Законъ требовалъ отъ нихъ исполненія своихъ предписаній, но не давалъ силъ къ этому исполненію. У нихъ были пророки, вожди, судіи и цари. И всѣ они хотя старались возвысить и успокоить избранный народъ свой, но не могли этого сдѣлать. Войны съ иноплеменными народами не всегда оканчивались счастливо для іудеевъ, но иногда подвергали ихъ разоренію и порабощенію. Такое состояніе ихъ побуждало ожидать къ себѣ изъ своего рода особеннаго Побѣдителя и Примирителя, Который бы покорилъ имъ всѣхъ враговъ и водворилъ у нихъ постоянный миръ и спокойствіе.

Подобное ожиданіе было у язычниковъ. И они думали найти счастье и спокойствіе въ своей религіи, въ своемъ образованіи и въ побѣдахъ надъ другими. Но самая религія языческая раболѣцствовала различнымъ страстямъ человѣческимъ. Повсюду господствовало право

сильнаго. И потому не могло быть союза, мира и согласія между языческими государствами. Они возставали другъ противъ друга безъ всякихъ законныхъ основаній. Отъ таковыхъ возстаній падали и разрушались государства одни за другими. И въ тѣхъ государствахъ, кои существовали и процвѣтали болѣе другихъ, не было настоящаго порядка и довольства. Самая истина и добро были затемняемы страстями и предрасудками. Среди этихъ смятеній и недовольствъ язычники ожидали съ неба Умиротворителя и Обновителя, Который бы возвратилъ имъ потерянный золотой вѣкъ или утраченное блаженство.

Но исполнилось ли надъ нами, христіанами, то, чего ожидалъ цѣлыя тысячелѣтія родъ человѣческой отъ Іисуса Христа? Надъ самимъ Спасителемъ, очевидно, исполнились всѣ обѣтованія и предсказанія, относившіяся къ Его земной жизни, смерти и воскресенію. Но эти самыя пророчества, для полноты своего исполненія, требовали и отъ насъ извѣстныхъ условій. Іисусъ Христосъ принесъ на землю миръ. А чтобы воспользоваться имъ, нужно съ нашей стороны употреблять различныя средства. Безъ этихъ средствъ мы не можемъ пользоваться плодами Его пришествія на землю. Спаситель зналъ всѣ мысли, съ какими ожидали Его іудеи и язычники, — зналъ и послѣдующія отъ нихъ противленія закону Евангельскому, и потому какъ бы такъ говорилъ ученикамъ Своимъ: „Вы думаете, что я принесъ вамъ съ неба готовый миръ, покой и счастье. Дѣйствительно, я принесъ на землю миръ. Но только этотъ принесенный Мною миръ и покой получается не всѣми, а одними избранными, и достигается не вдругъ, а послѣ борьбы съ врагами спасенія. Съ этою же предстоящею борьбою ожидаетъ васъ на землѣ не миръ, но мечъ, не покой, но

смятеніе, не счастье, но бѣды, напасти и искушенія“.

Такова, дѣйствительно, была и есть жизнь христіанская въ семействахъ, обществахъ и государствахъ. Съ пришествіемъ Спасителя на землю семейства не вдругъ составились изъ христіанъ, а постепенно. Не рѣдко случалось, что отецъ или мать переходили въ христіанство, а прочіе члены семейства оставались въ язычествѣ, или дѣти въ домѣ принимали крещеніе и дѣлались христіанами, а родители продолжали служить идоламъ. Въ такомъ случаѣ раздѣленіе и борьба были неизбежны, пока все семейство не принимало христіанской вѣры, или пока одни не удалялись отъ другихъ. Подобное раздѣленіе продолжается и въ настоящее время при распространившемся уже христіанствѣ между семействами. Тутъ раздѣленіе происходитъ отъ того, что одни стараются исполнять всѣ требованія христіанской вѣры, а другіе остаются христіанами только по имени. Если не можетъ быть общенія и согласія между вѣрою и невѣріемъ, *между свѣтомъ и тьмою, между правдою и беззаконіемъ* (2 Кор. 6, 14); то нельзя ожидать истинной взаимной любви между исполнителями и нарушителями закона. Именно, вѣра православная постоянно внушаетъ намъ одинаковыя благія мысли и желанія; а поврежденное сердце наше уклоняется отъ таковыхъ внушеній. Спаситель всѣхъ призываетъ къ себѣ и къ уготованному Имъ царству небесному; но люди не слушаются Его и удаляются отъ путей истины и правды. Онъ пришествіемъ Своимъ на землю просвѣтилъ всѣхъ, сѣдящихъ во тьмѣ и сѣни смертной; но люди укрываются отъ дарованнаго имъ свѣта и остаются въ прежней темнотѣ.

Подобное несогласіе замѣчается и въ цѣлыхъ обществахъ и государствахъ. Только тогда могли бы хри-

стіане расковать мечи свои на орала, и копія свои на серпы, и перестали бы ратовать (Исаи 2, 4); когда бы у нихъ ученіе Іисуса Христа сохранялось во всей силѣ и значеніи. Но мы не видимъ такого исполненія потому, что не видимъ у себя настоящихъ плодовъ отъ воплощенія Сына Божія и пришествія Его на землю. Правда, съ пришествіемъ Спасителя прекратилось раздѣленіе между іудеями и еллинами, между обрѣзанными и необрѣзанными, между рабами и свободными, а всяческая и во вѣкъ пребываетъ Христосъ (Кол. 3, 11). Но вмѣсто этого примиреннаго раздѣленія явилось на землѣ новое раздѣленіе между самими христіанами. Причиною этого раздѣленія служатъ страсти корыстолюбія, честолюбія и властолюбія. Впрочемъ и тутъ Господь не оставляетъ безъ примиренія враждующія между собою общества и государства. Теперь для каждаго общественнаго дѣла есть законы и предписанія. Кто преступаетъ эти законы, тотъ терпитъ наказаніе за свои преступленія въ пораженіяхъ надъ собою. Того награждаетъ Господь Богъ побѣдами, кто подражаетъ воплотившемуся Сыну Его въ смиреніи и униженіи. Велика сила была у народовъ, гордившихся ею предъ другими и считавшихся непобѣдимыми; но сила Божія всегда превозмогала надъ ними и покоряла ихъ подъ Свою власть. Каждый вѣкъ представляетъ многіе примѣры того, что *Богъ гордымъ противится, смиреннымъ же даетъ благодать* (1 Петр. 5, 5). Изъ нынѣшняго вѣка указываемъ на событіе, бывшее за 73 года тому назадъ. Военственные Галлы съ своимъ непобѣдимымъ вождемъ и со многими союзными державами хотѣли разорить и опустошить возлюбленное наше отечество со всѣмъ его достояніемъ. Вся сила земная была на ихъ сторонѣ; а у насъ оставалась надежда только на силу Божію, въ немощи совершающуюся. И эта не-

бесная сила показала предъ всѣми языками, что гдѣ заступаетъ Богъ, тамъ никакія усилія земныя не могутъ воспрепятствовать, что одинъ Всевышній можетъ творить чудеса для наученія племенъ и народовъ. Подобныя побѣды приписываются уже не людямъ, а самому Богу. Ему одному воздается за сіе и честь и слава отъ современниковъ и отъ потомства.

Итакъ не ожидайте, православные, отъ Виновника настоящаго празднества плодовъ мира безъ всякихъ вашихъ трудовъ, заслугъ и усилій. Спаситель принесъ намъ съ неба миръ. Но чтобы воспользоваться этимъ миромъ, требуется съ нашей стороны исполненіе возлагаемыхъ на насъ обязанностей къ Богу, къ ближнимъ и къ самимъ себѣ. А отъ неисполненія оныхъ зависитъ и нынѣ вражда, раздоръ и прекословіе. Въ такомъ случаѣ вмѣсто мира является принесеннымъ отъ Спасителя мечъ, раздѣляющій между собою и дальнихъ и ближнихъ. Вспомните, чего стоило, чтобы утвердиться вѣрѣ Христовой на землѣ и сдѣлаться ей господствующею? Сколько пролито крови христіанской, чтобы достигнуть мирнаго и покойнаго времени? Сколько ересей и расколовъ нужно было видѣть у себя Церкви Христовой, чтобы явиться ей чистою и православною? Не одни соборы вселенскіе и помѣстные собирались въ защиту православія, но продолжались и кровопролитныя войны съ аріанами и иконоборцами. Впрочемъ не думайте, чтобы и теперь, въ послѣдней четверти девятнадцатаго вѣка, водворился уже повсюду миръ во вселенной, чтобы христіане наслаждались постоянною безопасностію отъ враговъ внѣшнихъ и внутреннихъ. Давно ли перестала литься кровь христіанская отъ мусульманъ на Балканскомъ полуостровѣ? А вотъ и въ настоящіе мѣсяцы продолжалась кровопролитная борьба, — и борьба не

между разновѣрными, а между единоплеменными братьями-славянами, освобожденными нашимъ Царемъ отъ ига турецкаго. Въ этой неожиданной борьбѣ, по словамъ Спасителя, не только *возставалъ языкъ на языкъ и царство на царство*, но и *предавалъ братъ брата на смерть и отецъ свое чадо* (Марк. 13, 8. 12). Въ виду такихъ страшныхъ событій, не дожидаться намъ того мирнаго времени, когда бы не было на землѣ плевель, а росла одна пшеница, и когда бы повсюду было *едино стадо и единъ Пастырь* (Иоан. 10, 16). Это исполнится, но только не съ первымъ, а со вторымъ пришествіемъ Христовымъ, не въ церкви воинствующей, а въ церкви торжествующей, на небеси. Но доколѣ мы будемъ жить на землѣ, въ царствѣ благодати, доколѣ не избавимся вражды не только отъ язычниковъ и мусульманъ, но и отъ исповѣдающихъ съ нами единаго Іисуса Христа. Съ надеждою на Него не убоимся нашихъ враговъ и супостатовъ, а будемъ всегда готовыми на борьбу съ ними. Отъ единаго Господа, спешаго съ небесъ на землю, мы получили миръ и благоволеніе. Отъ Него также будемъ ожидать навсегда защиты и спасенія для себя самихъ и для всего нашего отечества. Аминь.

С Л О В О

въ день святителя и чудотворца Николая.

Совершаемъ празднество святителю и чудотворцу Николаю, и предстоимъ предъ Великорѣцкою иконою его. Половина тысячи лѣтъ прошла со времени явленія иконы сей. Многія тысячи тысячъ праведниковъ, заботливыхъ о духовномъ усовершенствованіи своемъ, на эту икону устремляли молитвенные взоры свои. Тьмы тьмъ

грѣшниковъ, кающихся въ прегрѣшеніяхъ своихъ, къ ней возводили слезящія очи свои. Остановимъ и мы на этой иконѣ благоговѣйный взоръ свой и испытующее вниманіе свое. Видите, вокругъ святолѣпнаго лика мурликійскаго святителя и чудотворца восемь изображеній, представляющихъ событія изъ богоугодной жизни его. Всмотритесь въ изображеніе четвертое. Видите, святитель Христовъ во храмъ и предстоитъ святому престолу, благоговѣйно склонивъ предъ нимъ и рамена и главу свою. Въ рукахъ святителя книга. На верху изображенія надпись: „святый Николае совершая тайны Господеви Богу“. Это значитъ, разсматриваемое нами изображеніе представляетъ святителя совершающимъ литургію. О чемъ же лучше всѣмъ намъ подумать при взорѣ на это изображеніе? О благоговѣйномъ служеніи святителя и чудотворца Николая? Но это касалось бы однихъ священнодѣйствующихъ, а не всѣхъ предстоящихъ въ храмъ. Лучше при этомъ помыслить о томъ высочайшемъ значеніи, какое имѣетъ для всѣхъ насъ Божественная литургія.

Литургія имѣетъ тройкое значеніе. За литургіею мы принимаемъ отъ Бога даруемое намъ въ питаніе и очищеніе душъ нашихъ тѣло и кровь Іисуса Христа. За литургіею этотъ же даръ приносимъ мы Господу Богу въ жертву за себя. За литургіею же мы воспоминаемъ главнѣйшія событія земной жизни Господа нашего Іисуса Христа. Такое значеніе литургіи указано самимъ Господомъ на Тайной вечери, на которой и учреждена Имъ литургія. Преподавая тѣло и кровь Свою, какъ даръ Божій, питающей и освящающей насъ, Господь сказалъ: *примите, ядите, сіе есть тѣло мое* (Мат. 26, 26); *пійте вси, сія есть кровь моя* (Мат. 26, 27. 28). А указывая на то, что этотъ же даръ предоставляется намъ за себя

приносить въ жертву Богу, Господь прибавилъ: *сіе есть тѣло мое, еже за вы даемо* (Лук. 22, 19); *сія чаша Новыи Заветъ моею кровію, яже за вы проливается* (Лук. 22, 20). Воспоминать же земную жизнь Его Господь тогда же заповѣдалъ намъ, изрекши: *сіе творите въ мое воспоминаніе* (Лук. 22, 19). Въ настоящемъ словѣ мы скажемъ, какъ за литургіею творится воспоминаніе о главнѣйшихъ событіяхъ земной жизни Господа нашего Іисуса Христа.

На поклоненіе въ Вифлеемъ родившемуся Спасителю привела восточныхъ мудрецовъ чудная звѣзда, явившаяся еще до рожденія Его. Къ Нему же, въ часъ рожденія Его, явились немудрые, но благочестивые вифлеемскіе пастухи, извѣщенные о томъ ангелами, воспѣвшими: *слава въ вышнихъ Богу* (Лук. 2, 14). Въ воспоминаніе объ этомъ, въ началѣ литургіи, во время чтенія часовъ, за проскомидіею, священнодѣйствующій беретъ такъ называемую звѣздицу, ставитъ ее надъ Англицемъ на дискосѣ и говоритъ: *и пришедши звѣзда ста верху, идѣже бѣ Отроча*. Послѣ того, въ то же воспоминаніе, предъ святымъ престоломъ и священнодѣйствующій и діаконъ, моляся, произносятъ: *слава въ вышнихъ Богу, и на земли миръ, въ чловѣцѣхъ благоволеніе*.

Черезъ тридцать лѣтъ отъ рожденія Іисусъ Христосъ пришелъ на Іорданъ креститься отъ Іоанна. Крещеніе Его было богоявленіемъ всей Святой Троицы. Богъ Отецъ открылся въ голосѣ съ неба: *сей есть Сынъ Мой возлюбленный, о Немже благоволихъ* (Мат. 3, 17). Богъ Сынъ, предъ всеми предстоящими, погружался въ водахъ іорданскихъ. Богъ Духъ Святый, въ видѣ голубя, низшелъ на возлюбленнаго Сына Божія. Благовременно вспоминать объ этомъ при пѣсненномъ обращеніи ко Господу въ молитвѣ: *Единородный Сыне, ... единый сый Святыи Троицы, спрославляемый Отцу и Святому Духу, спаси насъ*.

Послѣ крещенія своего, спустя немного времени, Иисусъ Христосъ началъ проповѣдывать *Евангеліе царствія Божія* (Марк. 1, 14). И въ литургіи, послѣ молитвы „Единородный Сыне“, поютъ: *во царствіи Твоемъ помяни насъ, Господи.*

Однимъ изъ торжественнѣйшихъ проповѣданій Евангелія царствія была бесѣда Спасителя о блаженствахъ, на горѣ, предъ избранными Имъ апостолами и множествомъ народа (Мат. 5, 1—11). Въ воспоминаніе объ этой бесѣдѣ и въ литургіи послѣ молитвы „во царствіи Твоемъ помяни насъ, Господи“, поются изреченія Господни о блаженствахъ: *блажени нищій духомъ, ... блажени плачущій, ... блажени кротцыи, ... алчущій, ... милостивій, ... чистій сердцемъ, ... миротворцы, ... изнанныи правды ради, ... ненавидимій именъ Господня ради.*

Но дѣянія земной жизни Господа Святая Церковь за литургіею не слуху только сообщаетъ, но представляетъ и зрѣнію. Такъ въ Евангеліи пишется: *проходяще Иисусъ грады вся и веси, ... проповѣдая евангеліе царствія* (Мат. 9, 35). Для очевиднѣйшаго напоминанія объ этомъ прохожденіи, къ концу пѣнія о блаженствахъ, святое Евангеліе берется съ престола, выносится изъ алтаря, несется по церкви внѣ алтаря, опять вносится въ алтарь и полагается на престолѣ.

Божественное ученіе Свое Господь и съ апостолами проповѣдалъ, и однихъ ихъ посылалъ на проповѣдь (Марк. 6, 7). Святая Церковь заботится, чтобы мы не только о путешествіяхъ съ евангельскою проповѣдію вспоминали, но и самое содержаніе ея помнили и знали, что сотворили для насъ Господь и апостолы. Его, какимъ истинамъ вѣры учили насъ, какія правила жизни преподали намъ. Для этого за литургіею читается сначала Апостоль, а потомъ Евангеліе, и такимъ образомъ

впродолженіе года прочитываются всѣ Евангелія, Дѣянія апостоловъ и всѣ посланія ихъ.

Проповѣдуя евангеліе царствія, Господь нашъ Іисусъ Христосъ началъ предвозвѣщать о своихъ страданіяхъ, о своей смерти и воскресеніи изъ мертвыхъ, и съ особенною ясностію и подробностію предсказалъ о нихъ предъ воскрешеніемъ Лазаря и входомъ своимъ въ Іерусалимъ. *Се восходимъ во Іерусалимъ, говорилъ Онъ, и Сынъ Человѣческій преданъ будетъ архіереемъ и книжникомъ: и осудятъ Его на смерть: и предадутъ Его языкомъ на поруганіе, и бїеніе, и пропятіе: и въ третій день воскреснетъ* (Мат. 20, 18. 19). Этотъ входъ былъ самый торжественный, хотя въ то же время былъ шествіемъ на вольное страданіе. Шествующаго Господа встрѣчали какъ Царя и называли Царемъ. *Благословенъ грядый царь во имя Господне* (Лук. 19, 38), привѣтствовали встрѣчавшіе; *осанна! благословенъ грядый во имя Господне, царь израилевъ* (Іоан. 12, 13), восклицали они. Въ воспоминаніе и изображеніе такого шествія Господа, на литургіи исходятъ изъ алтаря священнодѣйствующій съ потиромъ, съ святою чашею, а діаконъ съ дискосомъ, подъятымъ на главу его. Затѣмъ, послѣ возглашенія ими молитвы за царя и царствующій домъ, за іерарховъ и всѣхъ православныхъ христіанъ. при возвращеніи въ алтарь, слѣдуетъ пѣніе, напоминающее о царскомъ срътеніи Господа: *яко да царя всѣхъ подыместъ ангельскими доносима чинми*. Въ соотвѣтствіе же тому, что торжественный входъ Іисуса Христа былъ шествіемъ Его на вольное страданіе, священнодѣйствующій произноситъ въ алтарѣ: *„Благообразный Іосифъ съ древа снемъ пречистое тѣло Твое“*... и другія изреченія, напоминающія о предсказанныхъ Господомъ крестѣ Его, погребеніи и воскресеніи.

Величайшимъ изъ спасительныхъ дѣяній Іисуса

Христа послѣ торжественнаго входа Его во Іерусалимъ было совершеніе Имъ Тайной вечери. Потому Тайная вечеря и воспоминается въ литургіи болѣе подробно. Воспоминается приготовленіе къ Тайной вечери (Лук. 22, 8) словами: *станемъ добръ, станемъ со страхомъ, вознемъ святое возношеніе въ миръ приносити, — милость мира, жертву хваленія.* Воспоминается начало Тайной вечери возглашеніемъ священнодѣйствующаго: *благодаримъ Господа,* такъ какъ и Христосъ началъ Вечерю, *благодаривъ* (εὐχαριστήσας. Мат. 26, 27. Лук. 22, 17. 19). Воспоминается и самое совершеніе Тайной вечери, когда возглашаются слова Господни: *пріимите, ядите, сіе есть тѣло Мое; пійте отъ нея вси, сія есть кровь Моя* (Мат. 26, 26 — 28. Лук. 22, 19).

Слѣдовавшее за Тайною вечерію вознесеніе Іисуса Христа на крестъ воспоминается ли (за Божественною литургіею)? Даже наглядно воспоминается тѣмъ, что, при возглашеніи священнодѣйствующаго, *„Твоя отъ твоихъ Тебѣ приносяще о всѣхъ и за вся“*, діаконъ потиръ и дискось съ животворящими тѣломъ и кровію возноситъ надъ престоломъ крестообразно переложенными руками.

Господни изреченія со креста благовременно ли вспоминать при пѣвнй молитвы Господней „Отче нашъ“? Благовременно. И первое и послѣднее изъ нихъ начинается, какъ и молитва Господня, словомъ „Отче“. *Отче, отпусти имъ, не вѣдятъ бо, что творятъ* (Лук. 23, 24). *Отче, въ руцѣ Твои предаю духъ Мой* (Лук. 23, 46).

Предавшій въ руцѣ Бога Отца духъ свой, Господь нашъ Іисусъ Христосъ снятъ былъ со креста праведными Іосифомъ и Никодимомъ (Мат. 27, 59. Іоан. 19, 39. 40). Въ соотвѣтствіе сему, за литургіею при возгласѣ „Святая святымъ“, священнодѣйствующій благо-

говѣйно прие́млетъ тѣло Христо́во, возно́ситъ оное и опять полага́етъ на дискосѣ.

Сня́тый со креста́ Госпо́дь уготованъ бы́лъ къ погребе́нью, и для погребе́нїя перенесенъ въ новую каменную пещеру́ гроба́. Въ пещерѣ́ гроба́ Иосифъ и Никодимъ положи́ли Его́ и затѣ́мъ входъ въ нее́ закры́ли большо́мъ ка́мнемъ. Въ видимое́ воспомина́нїе объ́ этомъ, за́ литургіею, послѣ́ возгласа́ „Святая́ святы́мъ“, затво́ренныя́ двери́ алтаря́ закры́ваются́ простертою́ на нихъ завѣ́сою.

Воспомина́ются на́конецъ за́ Божественною́ литургіею́ и воскресе́нїе́ Иису́са Христа́, и явленїя́ Его́ по воскресе́нїи, и Его́ вознесе́нїе́ на́ небо. Когда́ пропою́тъ такъ́ называе́мый „прича́стенъ“, то́ отнима́ется завѣ́са и ца́рскїя́ врата́ растворя́ются: э́тимъ напомина́ется воскресе́нїе Христо́во и раскрыва́нїе пещеры́ живо́снаго гроба́. Изъ ца́рскихъ вратъ́ святая́ чаша́ съ тѣ́ломъ и кро́вію́ Иису́са Христа́ предъявля́ется благоговѣ́йному́ взору́ предстоящихъ́ въ хра́мѣ: э́тимъ напомина́ются явленїя́ Госпо́да по воскресе́нїи Его́, согласно́ чему́ и пою́тъ тогда́: *благослове́нъ гряды́и во и́мя Госпо́дне: Богъ Госпо́дь и явися́ намъ.* Затѣ́мъ святая́ чаша́, съ Божественнымъ́ тѣ́ломъ и кро́вію, еще́ показу́ется предстоя́щимъ въ хра́мѣ и, по возгла́шенїи: *„всегда́ ны́нѣ и присно́ и во́ вѣки́ вѣковъ“*, скрывает́ся отъ́ взора́ ихъ, перенесе́нная на́ жертвенникъ́. И воспомина́ется намъ́, какъ́ Госпо́дь нашъ́ Иису́съ Христо́съ, зря́щимъ́ апостола́мъ Его́, *взятъ́я отъ́ очю́ ихъ, вознесы́йся отъ́ нихъ на́ небо* (Дѣян. 1, 9. 11), предвари́тельно утѣ́шивши ихъ́ и насъ́ всѣ́хъ радостнымъ́ обѣ́щанїемъ́ своимъ́: *се́ А́зъ съ́ вами есмь́ во́ вся́ дни́, до́ сконча́нїя́ вѣ́ка* (Мат. 28, 20).

О, е́слибы́ и съ́ нами́ Спаси́тель и́ Богъ́ нашъ́, Иису́съ

Христось, пребываль во всѣ наши дни, до скончанія нашего вѣка.

Пребудеть, воистину пребудеть, если мы съ сокрушенною и усердною молитвою о себѣ будемъ *творить* внимательное и благоговѣйное *воспоминаніе* о Немъ за Божественными литургіями. Достигнуть сего да поможетъ намъ благодатнымъ содѣйствіемъ своимъ празднуемый и призываемый нами великій угодникъ Божій, святитель и чудотворецъ Николай.

Каѳедральный Протоіерей Стефанъ Каименскій.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

О Б Ъ И З Д А Н І И

П РА ВО С Л А В Н А Г О С О Б Е С Ъ Д Н И К А

в ъ 1886 г о д у.

П РА ВО С Л А В Н Ы Й С О Б Е С Ъ Д Н И К Ъ

будеть издаваться по прежней программѣ, въ томъ же строгоправославномъ духѣ и въ томъ же ученомъ направленіи, какъ издавался доселѣ, съ 1-го января, *ежемесячно*, книжками отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ въ каждой.

Журналъ Православный Собесѣдникъ рекоммендованъ Святѣйшимъ Синодомъ для выписыванія въ церковныя библіотеки, «какъ изданіе полезное для пастырскаго служенія духовенства». (Синод. опред. 8 сент. 1874 г. № 2792).

Цѣна за полное годовое изданіе, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи —

С Е М Ъ Р У Б Л Е Й С Е Р Е Б Р О М Ъ.

При журналѣ: «Православный Собесѣдникъ» издаются

ИЗВѢСТІЯ ПО КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ,

выходящія два раза въ мѣсяцъ, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, уборястаго шрифта.

Причты Казанской епархіи, выписывающіе „Православный Собесѣдникъ“, получаютъ за ту же цѣну и „Извѣстія“, съ приплатою 1 руб. за пересылку по почтѣ.

Цѣна **ИЗВѢСТІЙ** для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ, за оба изданія вмѣстѣ десять руб. сер.—съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редакціи **Православнаго Собесѣдника**, при **Духовной Академіи**, въ Казани.

~~~~~

**Въ тойже редакціи продаются  
ПО П О Н И Ж Е Н Н Ы М Ь Ц Ъ Н А М Ь**

**А. Православный Собесѣдникъ** въ полномъ составѣ книжекъ (т. е. съ приложеніями): за 1855 г. 4 руб. за годъ, за 1858, за 1860, 1861, 1862, 1864, 1865 и 1866 годы по 5 руб. за годъ, за 1872, 1873, 1874, 1875, 1876, 1877, 1878, 1879, по 6 р. сер., 1880, 1881 и 1882 годы по 7 руб. сер. Полныхъ экземпляровъ (т. е. съ приложеніями) за 1856, 1857, 1859, 1863, 1867, 1868, 1869, 1870 и 1871 гг. въ продажѣ нѣтъ. Можно получать и отдѣльныя книжки Собесѣдника за 1855, 1856 1857 гг. по 1 р., а за остальные годы по 80 коп. за книжку.

**Б. Отдѣльно** отъ приложеній одинъ **Православный Собесѣдникъ**: за 1855 и 1856 годы цѣна по 1 руб.; за 1857 г. цѣна 1 р. 50 к.; за 1858, 1859, 1860, 1861, 1862 1863, 1864, 1865, 1866, по 4 руб. за годъ, 1870, 1871, 1872, 1873, 1874 и 1876 годы, по 3 тома въ каждомъ, по 5 руб. за годъ.

**В. Отдѣльно** отъ **Православнаго Собесѣдника** приложенія къ нему:

1. **Посланія Св. Игнатія Богоносца** (съ свѣдѣніями о немъ и его посланіяхъ). Одинъ томъ. 1855. Цѣна 75 коп.

2. **Дѣянія вселенскихъ соборовъ** въ переводѣ на русскій языкъ. Семь томовъ. 1859—1878. Цѣна каждому тому въ отдѣльности: за первый томъ 4 руб., за второй 2 руб. 50 коп., за третій 2 р. 50 коп., за четвертый 2 р. 50 к., за пятый 3 руб., за шестой 3 руб. 50 коп., а за всѣ семь томовъ 20 руб.

3. **Дѣянія девяти помѣстныхъ соборовъ** въ переводѣ на русскій языкъ. Одинъ томъ. 1878. Цѣна 2 руб.

4. **Оеофилакта, архі-п. болгарскаго: Благовѣстникъ**, или толкованіе на св. евангелія. 1874—1875 гг. За всѣ четыре тома, цѣна 7 руб. 50 к.

5. **Его же толкованіе на соборныя посланія свят. апостоловъ**. 1865. Цѣна. 1 р. 50 к.

6. **Его же толкованіе на посланіе къ Римлянамъ** 1866 Ц. 1 р. 50 к.

7. **Его же толкованіе на Дѣянія св. апостоловъ**. 1872. Ц. 1 р. 50 к.

8. **Его же толкованіе на посланіе къ Галатамъ, Ефесейнамъ и Филиппійцамъ**. 1884 г. Ц. 1 р. 50 к.

9. **Св. отца нашего Григорія Двоеслова Собесѣдованіе о жизни ита-**

лійскихъ отцевъ и о безсмертіи души (съ предисловіемъ). 1858. Цѣна 1 р. 50 к.

10. Сказанія о мученикахъ христіанскихъ, чтимыхъ православною католическою Церковію (съ предисловіемъ). Томъ 1-й. 1855. Цѣна 3 р. Томъ 2-й. Цѣна 1 руб. 50 к.

11. Сказанія о святыхъ, т. 1. Ц. 3 руб.

12. Просвѣтитель, или обличеніе ереси жидовствующихъ, преп. Іосифа Волоцкаго. Изданіе второе, напечат. славянск. шрифт. Цѣна 3 р. съ перес.

13. Посланія Игнатія, митрополита сибирскаго и тобольскаго (съ предварительными замѣчаніями). Одинъ томъ. 1855 Цѣна 1 р.

14. Сочиненія преподобнаго Максима грека (съ предисловіемъ). Три тома. 1859—1862. Цѣна за первый томъ (съ портретомъ преп. Максима) 2 р. 50 к., за второй 1 р. 50 к., за третій 1 р. За всѣ три тома 5 р.

15. Стоглавъ (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1862. Цѣна 2 руб.

16. Сочиненіе инока Зиновія: Истины показаніе къ вопросившимъ о новомъ ученіи (съ предисловіемъ). Одинъ томъ. 1863—1864. Цѣна 2 р. 50 к.

17. Остенъ Памятникъ русской духовной письменности XVII вѣка (съ предисловіемъ и съ портретомъ патріарха Іоакима). 1865 Цѣна 1 р.

18. Сборникъ древностей казанской епархіи и другихъ приснопамятныхъ обстоятельствъ, архимандрита Платона Любарскаго. 1868. Цѣна 1 р. 25 коп.

19. Житіе Трифона, Вятскаго чудотворца. 1868. Цѣна 50 к.

20. Житіе Иларіона, митрополита суздальскаго, бывшаго Флорищевой пустыни перваго строителя. Памятникъ начала XVIII вѣка. 1868. Цѣна 50 коп.

21. Стародубье. Записки протоіерея Т. А. Верховскаго, Высочайше командированнаго 1845—48 гг. въ черниговскіе раскольническіе посады для водворенія единовѣрія. Цѣна 2 руб.

22. Описаніе рукописей Соловецкаго монастыря, находящихся въ бібліотекѣ Казанской духовной академіи. Ч. 1 Ц. 3 р. съ перес. Ч. 2 Ц. таже

23. Толковая Палая В. Успенскаго. Цѣна 1 р.

24. Азбуковники или алфавиты иностранныхъ рѣчей по спискамъ соловецкой бібліотеки. Соч. А. Карпова. Казань. 1878. Ц. 1 руб. 50 к.

25. Исторія старой Казанской академіи. А. Благовѣщенскаго Ц. 1 р. съ перес.

26. Устройство управленія въ церкви королевства греческаго. О. Курганова. 1872. Ц. 2 р.

27. Западныя миссіи противъ-татаръ язычниковъ и особенно противъ-татаръ мусульманъ. Н. Красносельцева. 1872. Ц. 1 р.

28. Ересь антитринитаріевъ III вѣка. Д. Гусева 1872. Ц. 1 р.

29. Древнее языческое ученіе о странствованіяхъ и переселеніяхъ



душъ и слѣды его въ первыя вѣка христіанства. Исслѣдованіе П. Милославскаго. Ц. 2 р.

30. Московскій митрополитъ Платонъ Левшинъ, какъ проповѣдникъ. Цѣна 1 р. 25 к.

31. Секты хлыстовъ и скопцовъ. Кутепова Ц. 3. р

32. Александрійская школа В. Дмитриевскаго Ц. 1 р. 65 к.

33. Богослуженіе русской церкви въ XVI в. Ч. 1. А. Дмитриевскаго Ц. 4 руб.

34. Исторія чинослѣдованій крещенія и мвропомазанія. А. Алмазова Ц. 4 р.

35. Вліяніе церковнаго ученія и древне-русской духовной письменности на міросозерцаніе русскаго народа. 1883. А. Попова Ц. 2 р. 50 к.

36. Житія сѣверно-русскихъ святыхъ Яхонтова. Ц. 2 р 50 к.

37. Указатель статей, помѣщенныхъ въ «Православномъ Собесѣдникѣ» съ 1855 по 1876 годъ Цѣна 30 коп.

38. Систематическій указатель статей по св Писанію. И. Знаменскаго. 4 вып. Ц. за всѣ четыре вып. 1 р. 50 к.

39. Записки Василя Лужинскаго архієпископа полоцкаго. Казань. 1885 г. Ц. 1 р. 50 к.

Изъ редакціи и отъ издателей можно выписывать книги:

1. Исторія русской Словесности. Сост. И. Порфирьевъ. Ч. I. Древній періодъ. Изд. 3-е. Ц. 2 р. 30 к. съ перес. Ч. II Новый періодъ Отдѣлъ 1. Отъ Петра В. до Екатерины II Цѣна 1 р 50 к., съ пересылкою 1 р. 70 к. Ч. II Отд. II, царств. Екатерины II. Ц. съ перес, 2 руб. Исторія Древней рус. словесности. (Соращено по 3-му изд.). Ц. 1 р. 30 к., съ пер. 1 р. 50 к.

2. Апокрифическія сказанія о ветхозавѣтныхъ лицахъ и событіяхъ по рукописямъ соловецкой бібліотеки. И. Я. Порфирьева. Цѣна 1 р. 25 к. съ перес.

3. Руководство къ Русской Церковной Исторіи. П. Знаменскаго. Изданіе третіе. Цѣна 1 р. 50 коп. На пересылку 25 коп.

4. Духовныя школы въ Россіи до реформы 1808 года. Сочиненіе его же Цѣна 4 р. съ пересылкою.

5. Характеристика римскаго католичества съ точки зрѣнія папскаго догмата. Н. Я. Бѣляева. Казань. 1878. Цѣна 30 к.

6. Догматъ папской непогрѣшимости. Н. Бѣляева. Вып. 1-й Папскій догматъ въ процессѣ образованія и развитія до XIV в. Ц. 1 р. 50 к.

7. Теорія папской непогрѣшимости въ сопоставленіи съ фактами исторіи. Полемиическій этюдъ. Н. Бѣляева. Ц. 30 к.

8. Государственное положеніе религіи въ римско-византійской имперіи. Томъ 1-й. И Бердникова. Ц. 3 р. съ пересылкою.

9. Сборникъ бесѣдъ со старообрядцами Изд. подъ редакціей э.-орд. проф. Н. Ивановскаго. Цѣна 1 р. 25 к.

10. Антитринитаріи XVI в. Вып. 1-й Е. Будрина. 1878. Ц. 3 руб.

11. Ученіе ветхаго завѣта о безсмертіи души и загробной жизни. Изсл. Юнгера. Ц. 1 р.

12. Главныя направленія нѣмецкаго богословія XIX в. Сост. А. Гренковъ. Ц. 1 р.

13. Основанія философіи, какъ спеціальной науки. П. Милославскаго Т. I. Ц. 3 р.

14. Критическій разборъ ученія неприемлющихъ священства старообрядцевъ о Церкви и таинствахъ. Н. И. Ивановскаго. Ц. 1 р. 50 к. съ перес. 1 р. 70 к.

15. Типы духовенства въ русской художественной литературѣ за послѣднее 12-лѣтіе. А. Попова, 1884 г. Ц. 75 к. съ перес.

16. Свѣдѣнія о литургическихъ рукописяхъ Ватиканской бібліотеки. Н. Красносельцева. 1885 г. Цѣна 2 р., на лучш. бум. 2 р. 50 коп.

17. Объясненіе литургіи Θεодора Андидскаго., писателя XII в. изд. Н. Красносельцева. Ц. 30 коп.

18. Чтенія изъ Исторіи Русской Церкви за время царствованія Императора Александра I. П. Знаменскаго. Ц. съ перес. 1 р. 25 к.

19. Исторія христіанскаго просвѣщенія въ его отношеніяхъ къ древне-римской образованности. В. Плотникова, вып. I. Ц. 2 р. 25 к.

20. Миссіонерскій противомусульманскій сборникъ. Вып. 2—4, 6—17. Ц. 23 р. 25 к.

21. Коранъ, перев. съ арабскаго Г. Саблукова. Ц. съ пер. 2 р. 50 к.

22. Приложенія къ переводу Корана Вып. I. Ц. съ пер. 1 р. 50 к.

23. Свѣдѣнія о Коранѣ. Г. Саблукова. Ц. съ пер. 2 р. с.

24. Матеріалы къ объясненію старой чувашской вѣры. Ц. съ перес. 1 р. 50 к.

---

СОДЕРЖАНІЕ. Слово въ день святителя и чудотворца Николая и въ день тезоименитства Благовѣрнаго Государя Наслѣдника Цесаревича. Слово въ день Рождества Христова. Слово въ день святителя и чудотворца Николая. Объявленіе.

---

«Вятскія Епархіальныя Вѣдомости», выходятъ два раза въ мѣсяць— 1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домъ каедральнаго собора.

---

Редакторъ Протоіерей *Теодоръ Кибардинъ*.

Дозволено цензурою. 28 Декабря 1885 года.



В Я Т К А.

Типографія Бульина (бывшая Красовскаго).

1885.

